

中国体育多元发展

本报记者 莫荞菲

2025年8月,第12届世界运动会(以下简称“世运会”)的聚光灯在成都点亮。这是中国大陆首次举办世运会这项代表世界非奥项目最高水平的体育赛事。本次赛事也是一个窗口,推动中国体育朝着多元均衡、全民共享的方向转变。

本届世运会共有来自116个国家和地区的6679名运动员、随队官员和技术官员参加,参赛规模创世运会历史新高。中国体育代表团夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌,金牌、奖牌总数均创历史新高,首次位居金牌榜和奖牌榜第一,创造我国参加世运会的历史最好成绩。

在本届世运会设置的34个大项、60个分项中,中国体育代表团在18个分项上获得金牌,我国获得世运会金牌的分项由此前累计的14个增加至23个。其中,中国队在攀岩女子速度接力、蹼泳女子4×50米接力两个项目中创世界纪录,自由式轮滑男子速度过桩等5个项目包揽冠亚军,武术、攀岩、健美操、霹雳舞、自由式轮滑每个参赛小项都获奖牌,充分展现出我国非奥项目竞技水平的跃升。

世运会历来是奥运项目的“孵化器”。本届赛事设置的攀岩、旗鼓橄榄球、垒球、壁球等项目,已确定成为2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。与世界顶尖选手的同台较量,也将为中国选手针对性备战新奥项目提供参照和指引。

世运会不仅让龙舟、武术等中国传统体育运动走向世界,也让草地拔河、跑酷、无人机竞速等更多小众运动项目走进中国。

这股由顶级赛事点燃的热潮,正在下沉为社区体育的常态,转化为可持续的基层体育动力,助力我国体育文化蓬勃生长,体育事业多元化发展,体育人才多渠道培养。



中国队在2025年成都世运会健美操五人操决赛夺冠后庆祝。
新华社记者 崔子威 摄

职工体育蔚然成风

本报记者 朱亚男

当西安国际足球中心在夜幕下缓缓点亮,脱下工装,换上比赛服,昂首阔步走来的,是2025年中国职工足球超级联赛(以下简称“职超”)的两支决赛队伍……

作为今年最重磅的职工体育赛事之一,首届职超联赛持续17天。36支球队的千余名职工球员,在绿茵场上书写了职工与足球的动人故事。

今年是中华全国总工会成立100周年。百年工运恢弘壮丽,职工体育传承红色基因,赓续历史血脉,在新的起点迸发蓬勃能量。

这一年,新的政策出台落地,职工体育有了更专业的指导。8月,国务院办公厅《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》指出,鼓励工会加大力度支持职工开展体育健身活动。9月,体育总局印发《关于推动运动促进健康事业高质量发展的指导意见》,要求关注职业人群,引导职工积极参与运动,促进职工身心健康发展,提升职业健康水平。

这一年,面向最广泛的职工群众的“中国梦·劳动美”2025年全国职工线上健身系列活动继续进行。越来越多的职工迈出体育运动的脚步,感受全民健身的魅力,具有广泛群众基础的职工体育,在更多参与者的努力下取得跨越式发展。

这一年,职工体育赛事在全国遍地开花。第十五届全国运动会期间,广州市第十届职工运动会同频共振。除此之外,2025年中国职工气排球锦标赛总决赛落地青岛,2025年中国职工乒乓球、羽毛球联赛总决赛在安徽芜湖举办,第十三届中国职工篮球联赛全国总决赛来到内蒙古赤峰……职工体育赛事的举办,让来自天南海北的职工在紧张忙碌的工作之余,尽情享受体育运动的激情与活力。

从社区、街道到机关单位,从车间、企业到园区楼宇,职工体育的活力在2025年蔚然成风。这是工间休息时的跳跃身影,也是各类赛场上的激情碰撞;这是强健身体的自觉,也是凝聚团队的仪式。职工体育所播下的,是关于健康、快乐与凝聚的种子。一个更健康、更团结、更富朝气的职工体育事业,正由此孕育。

最动人的,是那来时的路

李元浩

春夏秋冬,四季轮回。在2025年的时光流转中,体育如同生命的脉动,在运动旋律中翩翩起舞,再度绽放出无尽活力与光彩。

还记得矗立在哈尔滨冰雪大世界的第9届亚冬会主火炬“雪韵丁香”吗?这是2025年中国体育一系列大型赛事活动的精彩开篇。接下来,厦门苏迪曼杯、成都世运会、粤港澳大湾区全运会等大赛的成功举办,见证着中国竞技体育的一次次突破,蕴含着中国体育健儿在洛杉矶奥运周期开局之年的蓄力与坚守。

还记得各地群众通过全国新年登高健身大会沐浴着2025年的第一缕阳光吗?马拉松、户外徒步、游泳滑水、滑雪溜冰……群众体育的参与形式在今年更趋多元,参与全民健身活动的人数再创新高。尤其是以“苏超”“村超”“职超”等为代表的民间体育赛事进行得如火如荼,不仅再度点燃全民运动热情,也有效助力地方经济发展,

中国冰雪全力以赴

本报记者 刘兵

2025年2月7日至14日,第九届亚洲冬季运动会(以下简称“亚冬会”)在哈尔滨举行,中国体育代表团参加了全部64个小项的比赛。最终,中国队以32金27银26铜共计85枚奖牌居金牌榜、奖牌榜首位,创下亚冬会参赛历史最好成绩。

本届亚冬会闭幕后,全国多地用一场接一场的冰雪赛事,让亚冬会的激情持续燃烧。北京、张家口、哈尔滨、长春等城市在冬季项目场馆综合高效利用、冰雪运动推广、冰雪产业升级三大方向持续发力,将竞技优势转化为冰雪经济高质量发展的强劲动力。

随着2026年米兰冬奥会的临近,中国冰雪健儿在本赛季多个项目的世巡赛、资格赛上奋力拼搏,努力争取冬奥会入场券。

今年以来,苏翊鸣、葛春宇和赵英旭在男子单板滑雪大跳台项目中携手并进,中国队在该项目上逐渐形成集团优势。其中,苏翊鸣夺得了云顶和北京两站的金牌,获得本赛季单板滑雪大跳台世界杯总冠军,这也是中国运动员首次在男子单板滑雪领域获得年度总冠军“水晶球”奖项。中国自由式滑雪空中技巧队在本赛季世界杯云顶站斩获3金3银1铜,展现出强大实力。徐梦桃、孔凡钰等老将宝刀未老,20岁新秀陈梅婷横空出世;男队李天马、齐广璞用高难度动作包揽冠亚军。这支“王牌之师”,正以集团优势剑指米兰冬奥会。

不过,我们更应清醒认识到,中国队将在米兰冬奥会上面临严峻挑战。一些传统优势项目在这个冬奥周期遭遇更大困难。如短道速滑在亚冬会的成绩远低于老对手韩国队。

本赛季4站世巡赛上,中国队仅在蒙特利尔站摘得金牌;为中国队揽下过诸多荣誉的花样滑冰项目,如今正经人才青黄不接的阵痛。

随着冬奥会脚步的日益临近,中国冰雪健儿需要刻苦训练,增强自信,力争在米兰赛场发挥出最佳水平。



苏翊鸣。本报记者 吴凡 摄

成长与蜕变

2025中国体育关键词

陈好颖。
新华社记者 黄伟 摄

青少年体育破土而出

本报记者 朱亚男

当来自浙江的陈好颖加冕第十五届全运会最年轻百米女飞人,这个未满17岁的高中生“小姐姐”再度成为关注焦点。从世界田联钻石联赛厦门站刷新女子亚洲少年纪录,到田径亚锦赛收获个人200米与女子4×100米接力两块金牌,从全国田径锦标赛、第一届全国青少年田径运动会连续问鼎200米冠军,再到全运会打破100米亚洲青年纪录……陈好颖的2025年收获颇丰。

这是今年中国青少年体育最具代表性的面孔,也是中国青少年体育发展最生动的缩影:竞技的“塔尖”,正从更深厚、更科学的“塔基”中破土而出。

在青少年竞技体育中,今年有多项国家级赛事接连举办——“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会率先在吉林长春落地,吸引更多青少年广泛参与;首届全国青少年田径运动会以顶级青少年田径赛事为定位,为具有更高水平的青少年运动员提供展示才华的机会;而容纳更多青少年参与的第十五届全运会,则成为内地与港澳青少年交流的舞台,三地青少年以体育为媒,切磋技艺增进交流。

作为健康根基的校园体育,也经历着从一堂课到一种生活方式的转变。今年春季学期开始,江苏、湖南、海南、河北等地的课间休息时间被调整为15分钟,湖北多所中小学探索将大课间时间从30分钟延长至40分钟。同时,为扭转青少年体质困境,不少地方从体育中考破题,用“指挥棒”效应推动青少年体育发展。

今年5月,湖南首个体育中考总体方案引发关注,实现全省体育中考“一盘棋”;江苏通过修改《江苏省学生体质健康促进条例》这一地方性法规,明确规定“实施初中毕业升学体育考试,按照国家和省规定的比例将中考体育成绩计入总分”,为体育教育提供了法律保障。

从全运赛场的青春风暴到校园操场的活力释放,从国家级赛事的多元布局到“每天两小时”的硬性保障,2025年的青少年体育事业,一幅“体教”深度融合的画卷徐徐展开,一条体育塑造健全人格的通途正在逐渐形成。

美加墨世界杯的“预演”,更是国际足联打造俱乐部版“世界杯”的一次“试水”。田径、游泳、乒乓球、体操等单项世锦赛的举行,也将这一年的国际体坛装点得更加丰富多彩。

国际体坛在今年最引人注目的新闻,无疑是超过百年历史的国际奥委会迎来首位女性“掌门人”——柯丝蒂·考文垂。如何有效应对国际奥林匹克运动在新形势下所面临的改革与挑战,是考文垂和国际奥委会必须要交出的答卷。

回望即将过去的2025年,体育教会人们勇敢和坚持,让大家知道,胜利不仅仅是终点的跨越,更是漫漫长征中无数个艰难时刻的累积。最动人的,永远是那充满奋斗、拼搏和努力的来时路。感谢体育世界的2025年,期待2026年的体育世界。

G 声 音

全民健身热潮涌动

本报记者 莫荞菲

2025年8月8日,全国迎来第17个“全民健身日”。在北京国家奥林匹克体育中心,围绕“全民健身日”主题开展的全国主会场系列活动,既有全国数字骑行大赛和赛艇大赛等线上赛事,也有全民健身社区运动会大众障碍跑、台球挑战赛等丰富多彩的群众赛事活动。13大板块、近60项活动,覆盖超过1.7万人次,这场活力满满的运动盛宴,是全国全民健身热潮的生动缩影。

2025年作为“十四五”规划收官之年,全国全民健身事业在设施建设、服务下沉、赛事供给等方面均取得突破性进展,运动健康成为全民生活新风尚。

据悉,截至2024年底,全国体育场地共484.17万个,体育场地面积42.3亿平方米,人均体育场地面积3.0平方米,群众健身更加便利,经常参加体育锻炼人数比例已超过38.5%。

与此同时,健身设施供给正向“身边化”延伸。通过“国球进社区”“国球进公园”等活动,引导推动地方在城市社区、公园中配建便捷健身设施,让高质量的健身条件触手可及。

今年,科学健身指导继续深入基层。根据国家体育总局数据,截至2025年10月底,全国累计拥有社会体育指导员超390万人,每千人拥有社会体育指导员2.77名。全国范围内设置的375个常态化国民体质监测站点,也为各类人群科学健身保驾护航。

现象级的江苏省城市足球联赛(简称“苏超”)影响力辐射全国,随之催生赣超、湘超、川超等一系列省级城市足球联赛品牌,掀起群众足球狂欢。“村BA”“村超”等“村字号”赛事如火如荼开展,让美丽乡村也迸发出蓬勃的体育活力。

随着全民健身融入国家战略,全民健身公共服务体系持续完善,更多群众正在运动健身中享受乐趣、收获健康,为建设体育强国、健康中国注入深厚持久的全民动力。



苏超联赛第六轮
南京对阵苏州。
本报记者 刘金梦 摄

竞技体育演绎精彩

本报记者 刘兵

2025年11月,第十五届全国运动会在粤港澳三地成功举办。这届全运会是中国体育健儿在洛杉矶奥运周期的首次大考,他们交出了一份合格答卷。

经过激烈比拼,本届全运会创造了超8项世界纪录、5项世界青年纪录、13项亚洲纪录、10项亚洲青年纪录、5项全国纪录的好成绩,12个小组夺冠成绩超过巴黎奥运会冠军水平。

今年,中国竞技体育斩获颇丰。据国家体育总局竞技体育司发布的报告显示,2025年中国体育健儿共在31个项目上收获146个世界冠军。国乒继续捍卫“国球”荣耀,在多哈世乒赛斩获4项冠军;中国跳水“梦之队”延续高光表现,世界杯总决赛包揽金牌,世锦赛收获9金3银4铜,巩固领军地位;中国射击队稳居国际大赛金牌榜首位,步手枪射击世锦赛收获12金并打破5项世界纪录,年轻选手崭露头角……

不少中国体育健儿也在国际赛场上实现历史性“破冰”。赵心童在今年的斯诺克世锦赛中登顶,成为中国乃至亚洲首位获得该项赛事冠军的选手;攀岩世界杯瑞士伯尔尼站,潘愚非战胜一众强敌摘得冠军,实现中国攀岩世界杯冠军零的突破;在2025年美职篮选秀大会中,杨瀚森被波特兰开拓者队选中,时隔近20年,NBA首轮新秀再度出现中国球员的身影。

成绩和欣喜之余,中国竞技体育在今年也暴露出一些短板。如田径大项仍显薄弱,在东京田径世锦赛上,中国队连续两届未能摘得金牌,成绩仅为2银2铜。

整体而言,作为2028年洛杉矶奥运会周期的开局之年,中国队用不俗表现,为新周期备战打下了坚实基础。



更多精彩,请扫码
二维码

更多精彩,请扫码



赵心童。新华社发(翟政 摄)